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GAZY W SPOCZYNKU

T3.1. Doswiadczenie Torricellego (M-185)

Do rurki szklanej o $rednicy 1 cm i dlugosci 1 m, uprzednio wygrzanej palnikiem w celu
usunig¢cia zaabsorbowanego na jej $ciankach powietrza, wlewamy do pelna rtgci. Nastgpnie
rurke zatykamy palcem, obracamy dnem do gory i zanurzamy jej wlot w naczyniu z rtecig. Gdy
usuniemy palec, rte¢ tylko czesciowo wyleje si¢ z rurki, tak ze wysoko$¢ stupa rteci bedzie
wynosita okoto 760 mm. Cisnienie atmosferyczne pa, ktore cisnie na powierzchni¢ rteci w
wanience przenosi si¢ w jej wnetrzu - zgodnie z prawem Pascala - we wszystkich kierunkach,
wobec tego w miejscu C ma zwrot ku gorze i rownowazy ci$nienie hydrostatyczne stupa rteci.
Miara ci$nienia atmosferycznego Pa jest zatem cis$nienie hydrostatyczne stupa rteci rowne
iloczynowi hdg. Nachylajac rurke z rtgcig wykazujemy, ze powierzchnia swobodna w rurce jest
zawsze na tym samym poziomie, niezaleznie od pozycji rurki (rys.T.3.1).

Rys. T.3.1
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T3.2. (M-183) Pdotkule magdeburskie

Dwie czasze potkoliste zaopatrzone w uchwyty i ztozone razem tak, by tworzyty kule,
rozdzielamy bez zadnego wysitku, gdy miedzy nimi znajduje si¢ powietrze. Jesli z wewnetrzne;j
przestrzeni zlozonych poétkul wypompowaé powietrze, trzeba znacznego wysitku, by je
rozerwac¢. Kule mozna da¢ do rozrywania sluchaczom, ewentualnie zawiesi¢ ja na mocnym
statywie jednym koncem, a do drugiego przywieszac ci¢zary.

T3.3. Prawo Archimedesa dla gazow

Dla gazdéw, podobnie jak dla cieczy, obowigzuje prawo Archimedesa. Sila wyporu
réwna si¢ ciezarowi wypartego gazu. Ilustruje to prosty eksperyment .Na wadze elektronicznej
stoi mata zlewka z octem. Na jej szyjke nacis$nigty jest wylot balonika, ktorym znajduje si¢
proszek do pieczenia. Po wsypaniu proszku do zlewki zaczyna wydziela¢ si¢ dwutlenek wegla
i balonik znacznie zwigksza swa objetos¢. Pozorny ci¢zar balonika réwny réznicy jego ci¢zaru
i sity wyporu zmniejszyt si¢, co wskazuje waga.



